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OPTIONSCIence

CHIMIE

5.1 La calorimétrie

Exercices : corrigé

1.
Calcul de I'énergie absorbée ou dégagée Calcul du nombre de moles
par le calorimétre M=
Oc:alorimétre = CcalorimétreAT ; : m 180 g
=166 kJ/2E % (2953°€ - 2452°C) Doun :W:m: 00191 mol
=5842kJ
b I Calcul de la chaleur molaire
étermination de la chaleur de réaction _Imeix-5842k) _
AHréaction = —Qcalorimétre ikl = 010791 Frof - _3058’6 id
=-5842kJ
La chaleur molaire de combustion du phénol est de —3060 kJ/mol.
2. Conversion de la chaleur molaire en chaleur Calcul de la capacité calorifique
de réaction Qca|orimétre = CcalorimétreAT
-28054 k) |, . ” -28054 k) 7kJ Qo
T Tmol €9UVAaTIB0IBg T 1504 Dot Coplorimetre =~ AT
-28054kJx150¢g _ ~ 2335kJ
180,18 g = —23,35 k.j - (26,7 OC _ 23,2 OC)
Détermination de la chaleur absorbée ou dégagée =6,67kl/°C
par le calorimétre
AHréadion = _Qcalorimétre
C)ca|orim‘etre = +23'35 kJ
La capacité calorifique du calorimétre est de 6,67 kJ/°C.
3.

Calcul de I'énergie absorbée ou dégagée
par le calorimétre

Oeau = meauceauATeau

=2000¢x 4,19 J/lg2& x 18,0 2
=+15084 Jou +151kJ

Détermination de la chaleur de réaction

AHréaction - C)cak)rimétre

=-151kJ

La chaleur de cette réaction est de —15,1kJ.
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La calorimétrie (suite)
4. a)

Oeau = meauceaUATeaU
=1500 ¢ x 4,19 J/g2e x (3702 - 250 2€)
=+/542 Jou +/,54 kJ
La quantité d'énergie absorbée par l'eau est de 7,54 kJ.
b) AHréac{ion: _Ocalorimétre
=—754k
2k, 2k 754k
el équivaut a 2395g - 480g
2395¢x-/54k) _
4804 =_376kJ
La chaleur molaire de dissolution du LiOH est de —37,6 kJ/mol.
c) 2k —754k)
1g = 480¢g
Tgx-/54k] _
La chaleur massique de dissolution du LiOH est de —157 kJ/g.
d) H,0
[_IOH(S) - LIOH(aq) AH = —37,6 l(./
ou o
LIOH) = Li* (o) * OH (oq)  AH=-376kJ
5. a) . : — -
Calcul de I'énergie absorbée ou dégagée par le calorimetre
Qeau = meauceaUATeaU
=1000 g x 4,19 J/g2€ x (36,2 2€ - 24,0 2€)
=+5111,8J
Détermination de la chaleur de réaction
AHréaction: _Ocalorimétre
=-5M8J
Calcul de la chaleur molaire
2k, 2k =5118kJ
TTmol €9UVaUta BE TG = 500
5611¢x-51118kJ) _
500 ¢ =-574kJ
La chaleur molaire de dissolution de I'hydroxyde de potassium est de =574 kJ/mol.
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La calorimétrie (suite)

b) KOHy = K'(ag) + OH (ag) AH =-57,4 kJ

6. a)

b)

b)

Calcul de I'énergie absorbée ou dégagée par le calorimétre
Qeau = meauceauATeau

=500 ¢ x 419 Jig2E x -150°2€
=-31425Jou-314kJ

Détermination de la chaleur de réaction

AHréaction = _Ocalorimétre

=434 kJ

Calcul de la chaleur molaire

?kJ ?kJ +314kJ

Tmol auivauta orire" = 9604

701,77825,;,74 k) _ 331k

La chaleur molaire de dissolution du nitrate de potassium est de +33,1kJ/mol.

Valeur théorique — Valeur expérimentale |
o x 100
Valeur théorique

34,9%9!349— 331 k‘#me’l/x 100=52%

% d'écart = ”

-
I

Le pourcentage d'écart est de 5,2 %.

Calcul de la chaleur de réaction

2kl —677 kJ/mel
410g =~ 15962 g/mel

410gx-677k)
S er, =AM

La quantité d'énergie est de 1,74 kJ.

Q

eau _AHréaction
=—(=174k))=+174k) = 1740 J
Q.. ,=m_ c.. AT

eau eau~eau eau

e . Qe MO
Dol Aleas= 1 coms - 250X 4109°C = 160°C

eauceau

La variation de température du solvant est de 166 °C.
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La calorimétrie (suite)
8. a) HClug + LiOHaq) — Hy0y) + LiCl(g)
b) H2SO4qg) + Mg(OH)aq) — 2 H200 + MgSOyag)
c) H3POyuaq + 3 KOHag) fi 3 Hy0p) + KsPOgag)

9. Calcul de I'énergie absorbée ou dégagée par le calorimétre
Qcalorim‘etre = meauceauATeau
=3000¢x419 J/2c x (3542 - 234 2C)
=15084 Jou 15,08 kJ
Détermination de la chaleur de réaction Calcul de la chaleur molaire
AHréaction = _Qcalorimétre ?2J - _75'08 kJ
=_1508k/ Tmol = 020 mol
Calcul du nombre de moles Tmetx-1508k)
con 020 me? =-754k)
Y
D'otin=CV =20 mol/Ex 010 £ = 0,20 mol
La chaleur molaire de neutralisation de I'acide nitrique est de —75,4 kJ/mol.
10. a)

Oeau = meauceauATeau AHréaction = O(:alorim‘etre
=5500¢x 4,19 J/g2c x 34,3 < =-790kJ
=79 044 Jou790kJ

La chaleur de combustion de ['octane est de —790 kJ.

b) 26 —790k)
1g = 150g¢
Tgx-790k) _
— 150¢ - -527kl/g
La chaleur massique de combustion de 'octane est de —=52,7 kJ /g.
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La calorimétrie (suite)

1.

Calcul du nombre de moles
n

Gy

D'otn=CV =200 mol/Ex 00500 £ = 0100 mol

Calcul de la chaleur de réaction

-250k)  7kJ
Tmol ~ 0100 mol

=250 kJx 0100 met _
T el =-250kJ

La température finale sera de 81,7 °C.
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Détermination de la chaleur absorbée ou
dégagée par le calorimétre

Q -AH

calorimetre ~ réaction
=—-250kJou+25000J
CDca|orimétre = meauceauATeau
(@ .
Dl AT,,, = e
+25 000 #

= 1000¢x4194°C ~ 297 °C
Calcul de la température finale
AT=T;-T,
DouT;=AT+T,=597°C+220°C=817°C
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